《神权下的自我》教学设计

一、教学设计思路分析

【课标内容】知道薄伽丘等人的主要作品，认识文艺复兴时期人文主义的含义。

【教材分析】教材围绕14~16世纪欧洲人文精神的发展这个主题，，重点向学生介绍了当时世界上最大的两大运动——文艺复兴和宗教改革。古典文化的“再生”实际上讲述的是文艺复兴的背景，文艺复兴和宗教改革是古典人文精神得以弘扬，并赋予了新的精神内涵。同时，两大运动对当今世界的政治、文化都有较大影响。

【学情分析】作为高二文科生，学习热情高，思维活跃，并有一定基础。学生在以前的学习和平时的见闻中，对文艺复兴和宗教改革都已有一定的感性认识，但对于的人文主义的内涵认识，存在不足。因而需要从学生所熟悉的知识中引发其对人文主义的兴趣。因此，教师要根据学生的实际情况，采取通俗易懂、深入浅出的教学方法，在学生已有的知识基础上循序渐进的设计问题，启发点拨，突破教学重难点。
【思路设计】本课的重点是文艺复兴的主要内容；本课的难点是人文主义的认识和价值判断。为了使文艺复兴得到更好的理解，对课本进行大刀阔斧的增删，为减少设计过于冗长，对宗教改革内容不做设计，除书本上的文坛三杰外，增加艺术三杰。让学生不仅能探源文艺复兴的魅力，更能感受文艺复兴的风采。由于本课的教学内容比较抽象，因此在教学过程中教师应多通过创设情境、设置问题台阶等一步步培养学生分析问题的能力，分析总结历史问题的规律，并运用史料、故事、视频、图片等手段展示相关内容，以期更好的理解。

二、教学设计方案

【教学目标】

知识与能力：知道薄伽丘等人的主要作品； 认识文艺复兴时期人文主义的含义。

过程与方法：通过探源文艺复兴的背景，培养根据史料，分析历史问题的能力；通过感受文艺复兴的成果，培养通过感知，得出历史结论的能力；通过回味文艺复兴的内容，培养通过反思交流，形成价值判断的能力。

情感、态度与价值观：体会文艺复兴在人类文明发展历程中的重要意义；感悟文艺复兴时期人文主义的时代价值。

【教学重点、难点】

重点：文艺复兴的背景、成果、意义。

难点：通过感知形成对文艺复兴时期人文主义的认识与价值判断
【教学方法】

（1）教法：在“导——学——练”的教学方式中，采用讲授法、情境法、合作探究法、史料分析法等教学方法相结合，学生在情境中感受历史，在分组合作探究培养分析史料、解决问题能力。

（2）学法：课前预习，课堂中融入情境，积极参与合作探究，主动发现问题、分析问题、解决问题。

【教学设计特色】

“平凡中见真知”本课教学设计力求简洁，直观回归历史课的本来面目。简单的花样翻新、表面的哗众取宠绝不是历史教学的真谛。要使教学真正服务于人生，化大象于无形，就必须用真正的历史智慧来开启学生的思维。

本课设计的宗旨是要实现有效性教学，从导入开始，环环相扣，力求让学生理解什么是文艺复兴，其人文主义实质内涵是什么，具体表现又是什么。利用多种手段调动学生学习历史兴趣，如视频、选词、史料研读、填写表格、艺术欣赏等，激发学习兴趣，培养其历史核心素养。

【教学过程】

课前渲染
播放意大利歌曲《我的太阳》。

课前我们听到的，是世界著名的意大利男高音帕瓦罗蒂的——《我的太阳》。伴随着这美妙的歌声，我们的思绪仿佛驶向了那个以自由与文明而著称的国度——意大利。今天，就让我们乘着时光的隧道，回到14世纪前后的意大利，去了解发源于意大利的文艺复兴运动。

设计说明：课前播放相关主题的音乐来烘托渲染气氛是一种不错的手段。用寥寥数语简单过渡这一环节是考虑到倘若上课铃声一响，音乐就戛然而止，似乎在流程上失于圆滑。当然这种过渡只能点到为止，否则就与后面的正式导入相冲突，造成“双导入”之嫌。
课堂导入
文艺复兴英文是Renaissance（板书英文），其本意是复兴古希腊罗马文化，14世纪前后意大利人对古希腊罗马文化非常热爱，这幅图片展现的是当时的工匠在修复挖掘出的古代雕塑。（幻灯片显示图片）在这些修复的雕塑中，有一座雕塑，它的出土与修复使整个意大利都为之震惊！当时伟大的雕塑家米开朗琪罗甚至惊呼这是一件“不可思议”的作品！（幻灯片显示图片希腊群雕《拉奥孔》）

同学们，现在这座名为拉奥孔的雕塑就在你们面前，你们看到这座雕塑，会感到震惊吗？会觉得不可思议吗？——恐怕未必！那么当时的意大利人又为什么会感到震惊与不可思议呢？要了解他们这种心态，我们就必须去追问那个特定的历史时代背景，去探源文艺复兴为什么会发生！

设计说明：导入需有“凝神、起兴、点题”之功效已为多数教师认可。然而在实践中，我发现除这六字原则之外，导入还应力求达到如下两点：一、导入要有历史感。二、导入要体现教学目的。本次设计采用“希腊雕塑《拉奥孔》出土引起轰动”的案例作为导入，就是考虑到该事件（1506年）是文艺复兴时期的一件既鲜活又典型的事例，具备历史感；同时这一事件以及当时的类似事件也可构成文艺复兴的起因之一，与后面“探源文艺复兴”部分有回扣呼应的地方，具备教学目的，不是为导入而导入。
 

第一环节：探源文艺复兴
（一）中世纪宗教神学束缚下的欧洲
西罗马帝国灭亡之后，直到文艺复兴之前，欧洲所经历的历史阶段叫中世纪，那时的欧洲是一个神学无处不在的世界，当时人们的精神状态是怎样的？请看一段视频——

1．播放视频。
视频内容：文艺复兴前的欧洲社会处于中世纪基督教神学的统治之下，那时人们的生活是完全以神为中心的。各阶层的人，不论是国王还是普通百姓，只能在宗教的框架内麻木地思想与生活，绝对不能够超越。圣·奥古斯丁是中世纪著名的神学家，他教导人们：由于人类先祖亚当与夏娃偷吃了苹果，这桩原罪遗传给他们所有的后代。由于人生来就是有罪的，所以人的一生就是要受苦的，不可以有任何的欲望与情绪。

这是中世纪的一群苦行僧，为了救赎自身的罪孽，他们不断地鞭打自己，以期找到通往天国的道路。相比这些人，另外一类人的下场更加悲惨，那就是对宗教持怀疑态度的人，在那个时代被称为异端，他们会被专门审判异端的机构——宗教裁判所羁押，受到鞭打甚至是处以火刑。著名的科学家布鲁诺、伽里略等都是其受害者。

2．选词描述中世纪人们的主要精神状态。
教师：出示幻灯片并显示下面内容。

下面哪些词汇可以反映中世纪人们主要的精神状态?

随心所欲   禁欲苦行    无拘无束

压抑人性   张扬个性    麻木顺从

思想开放   愚昧迷信    以人为本

言论自由   神权至上    追求享乐

学生：禁欲苦行、压抑人性、麻木顺从、愚昧迷信、神权至上

教师：（老师在学生回答之际，将这些词汇板书于黑板表格之中世纪一栏中）在这五个词汇中，哪个词汇是最核心的词汇？

学生：神权至上。

教师：就是在这样一个神权至上的世界里，就是在这样一种麻木愚昧的心态下，当人们看到从地底下挖出的古希腊罗马雕塑如《拉奥孔》时（幻灯片再度呈现），其震惊的情绪就可想而知了。在这些雕塑中，他们看到的是人的力量、人的情绪、人性的直白流露！这就无形唤醒了人们心底渴望复苏人性，尊重人性的精神需求。

由于当时还缺乏成熟的思想体系，所以人们就借助复兴古希腊、古罗马文化的手段来表达自己的愿望，掀起了文艺复兴运动。那么这场伟大的运动为什么会首先发生在意大利呢？让我们来看两段文字材料。

设计说明：文艺复兴在人类文明发展进程中最大的贡献在于把以神为中心的社会转变为以人为中心的社会，这是本课的主线与灵魂。处理本课的一大难点在于——在现有的课程结构下，大多数学生可能都不清楚文艺复兴前的那个社会究竟是一个什么样的社会？如果对这一点毫无感知，学生就很难理解文艺复兴的价值所在。因此，该部分以视频、选词等形式的进行教学，目的就是要深入浅出地帮助学生了解中世纪的欧洲，进而使他们认识文艺复兴到底改变了什么。
 

（二）十四世纪独具优势的意大利
材料一  14世纪时，意大利中、北部出现了资本主义萌芽，崛起的商人阶级由于拥有财富而创造了为财富服务的新思维，提出了关照人的生命与尊严的价值观。

材料二  古希腊、古罗马文化的传统更多地保留在意大利。……而且意大利各城市同拜占庭、阿拉伯一直有着经济和文化上的联系。因此意大利人更容易接触古希腊手稿和艺术古迹。

    ——选自岳麓版教材（第一版）

通过阅读，请思考：文艺复兴运动首先兴起于意大利，主要有哪些原因？（经济、阶级、思想、地理）

学生：经济——出现资本主义萌芽。（老师可提示经济是基础，所以这一点原因很关键）

 阶级——新兴的资产阶级。思想——重视人的生命与尊严。（老师可提示还会产生追求享乐等思想）地理——昔日古罗马遗址，东西方文化交汇地。

教师（总结）：从这些得天独厚的条件来看，意大利确实具备产生与传播文艺复兴的可能性，那么当时的概况如何呢？请同学们根据教材，填充以下文字与表格。

广义来看，文艺复兴时期是指欧洲的_____________世纪，而______是欧洲文艺复兴的发源地。
	时 间
	领域、国别
	代表人物
	代表成就

	14世纪
	文学领域
“前三杰”
意大利
	 
	 

	
	
	 
	 

	
	
	 
	“文艺复兴之父”

	15世纪
	艺术领域
“后三杰”
意大利
	 
	 

	
	
	 
	 

	
	
	 
	 

	16世纪
	文学
英国
	 
	悲剧和喜剧作品
“最伟大的戏剧天才”
标志着欧洲文艺复兴时期人文主义文学的最高峰


从表格中我们可以看出，文艺复兴时期确实是一个人才辈出、群星灿烂的时代。时间的限制，这节课我们只能选取其中部分大师及其作品，通过感受他们人品与作品的魅力，来了解这些时代的巨人是如何引领人们打破中世纪神学的束缚，走向尊重人性的新世纪！

设计说明：文艺复兴首发于意大利的原因是本课必须交代的问题。如果课堂时间允许，该部分所用材料最好是一手资料，这样设计才会更有历史感。然而这一部分最终选定的是比较抽象的、带有论断性质的、思维过于直白的文字，这完全是出于节省课堂时间，突出教学重点的需要，尽管目的最终达到了，但却是此次设计所留下的一个遗憾。
对文艺复兴的概况先进行一个简单的勾勒，并采取文字表格填充的方式完成，既是落实本课基础知识的需要，也是与后面的重点感知部分做一个铺垫，形成一个由整体而局部，由一般到特殊的完整认知体系。
 

第二环节：感受文艺复兴。
（一）薄伽丘·《十日谈》
首先，让我们走进薄伽丘和他的《十日谈》。薄伽丘是一个富商的私生子。父亲希望他经商，他却酷爱文学艺术，创作了被称为“人曲”的伟大作品——《十日谈》。《十日谈》多次被教会列为禁书。下面，我们来听一个选自《十日谈》里的故事，来探究这部伟大的作品为什么在当时被为了禁书？

1．音频《一对父子的故事》（选自《十日谈·第四日序》）

2．师生互动。

教师：父亲将女人形容为“祸水”、“绿鹅”是受到什么观念的束缚？

学生：中世纪神学观点。

老师提示学生看板书，具体是中世纪什么观点？

学生：中世纪禁欲等观念。

教师：儿子在五光十色的世界里又独独看中了“绿鹅”（女人），这说明什么问题？

学生：人的本性是喜欢美的，人是有欲望的。

教师：从这则故事中，你们能够明白《十日谈》在当时为什么会被多次列为了禁书吗？学生思考议论片刻，老师总结：它被列为禁书的原因正在于薄伽丘通过他的故事，嘲讽了宗教神学的伪善与荒谬，引导人们要摆脱中世纪禁欲苦行的束缚，顺从人性。

板书“顺从人性”一词于黑板表格之文艺复兴一栏。

欣赏完薄伽丘的文学作品，我们再来看两位艺术家的作品，他们独辟蹊径，直接通过宗教题材的作品来弘扬人性，达到了化腐朽为神奇的效应，这两位伟大的巨人，就是拉斐尔和米开朗琪罗。

 

（二）拉斐尔·《圣母圣子图》
1．拉斐尔简介。
拉斐尔的父亲是一位宫廷画师，所以他继承了父亲的绘画天斌。不幸的是他七岁丧母、十一岁丧父，小小年龄就进入画室帮工，三十七岁就离开了人间。可以说拉斐尔短暂的一生是充满不幸与痛苦的，但他却将人间最真最善最美的一面，用画作的方式留在了人间。同学们请看，这就是拉斐尔最擅长题材作品《圣母圣子图》。人们形容他的作品犹如“明朗的原野”，这幅画能给你们带来那种明亮清新的感受吗？课堂留白片刻。

2．师生互动。
为了让你们更好地欣赏这幅画作，老师选取了中世纪同题材的一幅作品，你们比较两幅画有什么不同？

教师：表情有什么不同？背景有什么不同？人物眼神有什么不同？情感状态有什么不同？等等

学生：中世纪的圣母圣子图表情严肃，没有母子间的那种温情。而拉斐尔的画作则体现出人与自然的和谐美，母亲的慈爱，孩童的依恋，人间的亲情。

教师：造成这种不同的原因是什么？

学生：中世纪对人性是压抑的。拉斐尔的画作则是希望回归自然人性。

板书“回归人性”一词于黑板表格之文艺复兴一栏。

3．方法指导。
老师每次看到拉斐尔的这幅图都会很感动，我总在想是什么力量促使拉斐尔画出如此具有感染力的圣母圣子图？如此渴望人性、亲情的回归？

学生：拉斐尔七岁丧母、十一岁丧父。这种特殊的经历，使他笔下的圣母，洋溢着浓浓的母爱，他笔下圣子，充满了对母爱的依恋。

教师：原来画作所流露的母子亲情，正是拉斐尔特殊经历、内心情感的真实写照。其实文艺复兴的巨人大多都有一些特殊的经历，同学们不妨动手去查查资料，这对于你们更好地欣赏他们的作品是有帮助的。

欣赏完拉斐尔的画作，我们再来欣赏米开朗琪罗的雕塑作品。

 

（三）米开朗琪罗·《大卫》《摩西》

1. 米开朗琪罗简介。
在采石场边长大的米开朗琪罗，从小就与石头、凿子、铁锤结下了不解之缘。正是他用手中的凿子与铁锤，在石头上雕刻出了“青春的凛然”和“生命的珍贵”，这就是他那流传至今的惊世之作——《大卫》和《摩西》。大卫是古以色列——犹太国王，传说他杀死了入侵本族的巨人，使国人免遭奴役。摩西是犹太人的先知，他拯救了埃及做奴隶的犹太人。

2. 师生互动。
教师：同学们，从这两位英雄人物身上，你能感受到什么？

学生：力量、希望、勇气等等。

教师：人物为什么会散发出这样的气质？请联想他们的身份与事迹。

学生思考议论，老师总结：米开朗琪罗刻刀下的这两个英雄人物，都引导族人走向了自由。所以米开朗琪罗在这里其实是想表达追求自由的信念！

板书“追求自由”一词于黑板表格之文艺复兴一栏。

3．方法指导。
我们之所以能看到作品背后的这层含义是通过首先了解作品本身的背景知识。这也是欣赏艺术的一种方法，希望同学们在今后的类似的活动中，注意到这点。

 

同学们，刚才我们感受了文艺复兴时期三位巨人的文学艺术成就。在文艺复兴时期的巨人之中，还有一位伟人，他不单是伟大的艺术家，还是一位伟大的科学家，当人们一提到他的名字，就自然地与神奇、睿智联系了起来，这位神奇、睿智老人，这位长发飘飘的老人就是——达芬奇。

 

（四）达芬奇·《蒙娜丽莎》

1．师生互动一。
教师：达芬奇让人感到神奇、睿智的地方，首先来源于他的传世之作——《蒙娜丽莎》，蒙娜丽莎那摄人心魄的微笑。同学们，蒙娜丽莎就在你们面前，你们从《蒙娜丽莎》的微笑和蒙娜丽莎形象中，能感受到什么？她的身份是什么？她的微笑有什么含义？

学生：身份是贵妇、是农妇、是有钱人、是穷人。

教师：其身份游走于贵妇与农妇之间，游走于富人与穷人之间，但不论如何，她都是现实生活中的普通人！

学生：其微笑应该是开心的、伤心的、神秘的……

教师：对《蒙娜丽莎》的微笑，专家有这样的解读——（幻灯片显示）

“对象的表情和含义，完全跟了你的情绪而转移。你悲哀吗？这微笑就变成感伤的，和你一起悲哀了。你快乐了吗？她的口角似乎在牵动，笑容在扩大，她面前的世界好像与你的同样光明同样快乐。”                             

—— 傅雷《世界美术名作二十讲》
教师：看完专家的解读，你们对蒙娜丽莎的微笑是否又有了更进一步的理解呢？课堂留白片刻。

2．方法指导。
所以借助专家的见解对我们提高艺术鉴赏品位有不小帮助，这也是我们欣赏艺术的一种方法。

3．师生互动二。
教师：老师不是专家，但我对蒙娜丽莎的微笑也有一些见解。我觉得达·芬奇之所以能够捕捉人间如此神秘的微笑，除了他高超的绘画技巧外，还源于他对其它领域的深入研究，同学们知道他对哪些领域有研究吗？

学生：解剖学、工程学等。

幻灯片显示达·芬奇的自然科学设计草图。

教师：达·芬奇不仅是艺术家，还是工程师、科学家，在当时那个时代，达芬奇被称为“全才”，是众多人心目中的偶像，拥有很多“粉丝”。对自己的这些成就，他还有一句格言：“真理只有一个，他不是在宗教之中，而是在科学之中。”

从达·芬奇的草图与设计中，你们认为达·芬奇追求的是什么？

学生：追求真理与科学。

板书“追求真理”于黑板表格之文艺复兴一栏。

 

15、16世纪，发端于意大利的文艺复兴运动，逐渐扩展了欧洲其他国家。一时间，欧罗巴的天空，星光灿烂。在英国，一颗闪耀的明星冉冉升起，他就是伟大的戏剧家、文学家——莎士比亚。

 

（五）莎士比亚·《哈姆雷特》

1．莎士比亚简介。
伟大的戏剧天才莎士比亚一生创作了许多脍炙人口的悲剧喜剧作品，《哈姆雷特》是莎士比亚最优秀的悲剧作品之一。丹麦王子哈姆雷特结束学业，回国发现，父亲已被叔父害死，叔父篡夺了王位，还强娶了他的母亲。哈姆雷特决心复仇，杀死奸王……在这部作品中，莎士比亚借哈姆雷特之口，表达对人的赞美。下面我就想请一位同学来扮演莎翁笔下的哈姆雷特，先酝酿你们的情绪，然后将莎翁精心刻画的这个人物演绎到极致！

2．学生诵读，老师点评。
3．师生互动。
教师：从同学的诵读中，你们觉得莎士比亚对人的看法是怎样的？

学生：赞美人，肯定人，肯定人性。

板书“人性至上”于黑板表格之文艺复兴一栏。

 

（六）段落小结：文艺复兴时期的主要思想人文主义

上面我们通过了解五位文学家，艺术家的生平和作品，感受到了他们的思想，从黑板的板书来看，他们的思想是对中世纪思想的一种完全颠覆。人们将文艺复兴时期的主要精神称为人文主义，根据黑板表格，你们能告诉我什么是人文主义吗？

老师提示：提倡什么？反对什么？核心是什么？

学生回答。

老师归纳。（幻灯片显示）

核心是提倡人性、反对神性。提倡回归人性，追求现世的幸福，反对压制人性灭人欲。提倡追求自由、追求真理，反对盲从迷信的愚昧思想。
老师提问：联系背景，这一精神在那个时代的价值何在？

学生回答。

老师归纳提升：人文精神诞生于新时代的经济背景之下，又服务于新形态的经济。其时代价值就在于它唤醒了人们积极进取的精神、创造精神以及科学实验的精神，从而在精神方面为新时代的到来开辟了道路！

设计说明：“感受文艺复兴”是实现本课三维教学目标的主体部分。设计思想首先是要将课本零散的内容通过不同的教学手段有机地整合；其次是在教学主线上要与中世纪的教学内容形成对比，加深认识；最后还要适当加入欣赏方法的指导。本部分在实际教学中最难处理的就是如何在学生半开放的思维环境下，教师收放自如地将学生认识引导到本课主线中来。这对于经验丰富的老教师而言是不成问题的，但对于功底尚浅的新教师来说，就必须要在事前做足预设生成的功课了。
 

第三环节：回味文艺复兴
同学们，前面我们探源了文艺复兴、感受了文艺复兴，完成了我们今天的学习过程。在最后这个回味文艺复兴的环节中，老师想请你们用一句话来描述你对文艺复兴最深刻的感受。幻灯片上有老师的感受，希望同学们写出的话语能青出于蓝而胜于蓝。

（幻灯片显示老师示例）
文艺复兴的伟大在于人的精神觉醒，它使欧洲人从以神为中心过渡到以人为中心，在思想上，为新时代的到来开辟了道路。
1．  学生在课前发下去的卡片上写下感受。
2．  学生相互交流卡片，选出佳作。
3．  学生诵读佳作，老师即兴点评。
   结语：一节课之后，同学们都对今天的学习主题做出了自己的价值判断。老师已经为你们设计好了封面，请班长课下将卡片收集好，装订成册，这既是你们这节课所收获的成果，也是老师带给你们的礼物！

设计说明：该部分是对本课教学有效性的检验。而“学生诵读佳作，老师即兴点评”环节也是对教师功底的再次检阅。
【教学反思】

 “平凡中见真知”，这是本课设计定稿于此的最大感慨。我慢慢意识到，简单的花样翻新、表面的哗众取宠绝不是历史教学的真谛。要使教学真正服务于人生，化大象于无形，就必须用真正的历史智慧来开启学生的思维。

本课设计的宗旨是要实现有效性教学。凡事总有缺憾，于我个人而言，遗憾在于：限于四十分钟的教学时间，砍掉了许多原汁原味的一手史料，所以课堂的历史感仍是稍欠火候。所以如何在四十分钟内更好地整合并利用这些资源是至今仍然困扰我的问题。

 

【板书设计】

	中世纪
	文艺复兴时期

	禁欲苦行
	顺从人性

	压抑人性
	回归人性

	麻木顺从
	追求自由

	愚昧迷信
	追求真理

	神权至上
	人性至上


 

【布置作业】 学案
